



▲ 鄞州区中河街道城兴社区的“暖心工坊”。
◀ 李文清在家里织棉鞋。

鄞州有个“棉鞋奶奶” 9年送出500多双 爱心棉鞋 还带动成立了“微爱”暖心工坊

前两天,家住鄞州区中河街道城兴社区的李文清,把亲手编织的48双棉鞋送到社区,用爱心义卖的方式帮助正在住院的社区保洁员何洪成。在社区,李文清的名字几乎家喻户晓,大家都亲切地叫她“棉鞋奶奶”。今年69岁的她从2012年开始,每年都会将自己一针一线纳的棉鞋,送给有需要的人,9年来累计送出了500多双棉鞋。

从一个人到一群人 “微爱”暖心工坊纳出冬日温暖

李文清老人今年69岁,老家在湖北。2011年,她和老伴来到宁波,帮女儿照顾外孙。

刚来宁波时,江南湿冷的冬天让她有些不适应,脚上经常长冻疮。“买来的棉鞋,不如自己做的暖和。”一双、两双、十双……她做的棉鞋越来越多,每年冬天都会送街坊邻居。家里的“库存”多了,夫妻俩就想着把棉鞋送给有需要的人。

他们第一个想到的就是孤寡老人。“这些老人没有子女在身边,穿上暖和的棉鞋,冬天就不会冻脚了。”2012年秋末冬初,李文清委托社区将40双棉鞋送到钟公庙敬老院。2014年冬天,她又委托社区把40双棉鞋送到鄞州博美颐养院。这几年,无论是敬老院

的老人,还是辖区的环卫工人,都收到过她做的棉鞋。

2017年冬天,李文清把52双棉鞋送到了地铁3号线钱湖北路站施工人员的手里。“这些棉鞋是老人一针一线做出来的,让我感觉特别温暖。”收到厚厚的棉鞋,施工人员谈福林感动得“舍不得穿了”。

2018年年初,在“棉鞋奶奶”的带动下,城兴社区成立了“微爱”暖心工坊,集结了社区20多位心灵手巧的老阿姨。端午节,她和大家编织了百余只蛋套,义卖后将善款捐给社区残疾人家庭。2018年11月底,她们又亲手编织了300余套棉鞋、围巾、帽子,为湖南溆浦的孩子们送去冬日的温暖。

每年如约而至的温暖 “只要有人需要,我就会做下去”

说起做棉鞋的初衷,李文清和记者说起心里的遗憾——和母亲有关。

年轻时,李文清生活在农村,家庭条件窘迫,她想给卧病在床的母亲买双新棉鞋,却一直买不到。母亲一直到去世,都没能穿上一双像样的棉鞋,这件事就像一根刺扎在李文清心里。多年以后,李文清学会了这门手艺,但母亲已经不在。

“母亲年轻的时候,就经常给孤寡老人和困难家庭的孩子送温暖,我们都看在眼里,希望把这份温暖传递下去。”李文清说,现在她把棉鞋送给有需要的人,其实算是弥补内心的遗憾。

走进李文清的家,大大小小的箱子里放着各种半成品和制作棉鞋的材料,织好的鞋面、裁剪好的海绵和鞋底有许多。

老两口的生活并不富裕,前几年夫妻俩都在小区物业做保洁。平日里省吃俭用,一

件棉服经常缝缝补补,20多年前的衣服都舍不得扔。但在做棉鞋这件事上,老人却很“大方”。“给老人穿的要鞋底软一点,要暖和一点,不能省钱。”每次买材料,李文清总要亲自挑选。

空闲的时候,李文清每天要花五六个小时编织棉鞋。剪鞋面、缝合、撬滚边,一道道工序有条不紊进行。制作一双棉鞋要花四五天时间。

上个月底,老人给居委会主任打电话,今年编了48双棉鞋,委托社区送给有需要的人。考虑到前段时间小区保洁员因中风住院,老人想用爱心义卖的方式帮助他。

每年冬天,这个温暖都如约而至。据不完全统计,从2012年开始,“棉鞋奶奶”个人已经累计送出了500多双棉鞋。“只要有人需要,我就会做下去。”李文清说得很朴实。

记者 薛曹盛
通讯员 叶子纯



棉鞋爱心义卖现场。
本版摄影 记者 薛曹盛



开门理城事

本栏目由温州银行公益支持

本报讯(记者 边城雨 通讯员 钱宁宁 施宏)说起小浃江公园,很多小港居民并不陌生,公园里树木繁茂、水体清澈,近些年还新建了游步道,游步道两旁绿草茵茵、鸟语花香,可以说是小港难得的“天然氧吧”,每天早晨和傍晚,有不少居民到河边散步、健身。然而,总有一些车主为了贪图方便,或是为了省下几十元钱的洗车费,选择在河边、公园里、水池边等场所洗车,既污染了水体,还把路面搞得泥泞不堪。近日,北仑区综合行政执法局小港中队查处了一起在公园河边洗车的行为。

12月22日上午,小港中队队员在例行巡查中发现,小浃江公园附近有一辆小轿车穿越人行道径直开进公园里,随后直

贪图小便宜,竟在公园里洗车

接停在了河边的草坪上,紧接着,车主下车从后备箱拿出了清洁剂、水桶、抹布、刷子等洗刷用品,在河边准备开始洗车。

见此情况,中队队员立刻上前制止,对洗车人员进行了批评教育,告知其在公园绿地洗车涉嫌多项违法,违反了《宁波市城市绿化条例》第三十六条第一款第(三)项的规定:“禁止在绿地内停放车辆,有该行为的,处五十元以上五百元以下罚款;情节严重的,处五百元以上两千元以下罚款”,同时违反了《浙江省城市市容和环境卫生管理条例》第三十三条规定:“乱倒污水,处二百元以下罚款。”

对于执法队员的劝诫,车主表示十分抱歉,承认了对于法律认识不清,贪图小

便宜,并保证日后不会再犯,也会告知身边的亲戚朋友们。鉴于车主是初犯态度良好,且主动恢复了路面的整洁,中队队员在对其进行批评教育后给予了较轻的行政处罚。

“好几次经过这个公园时看到有人在洗车,只要天气好,多多少少总是有人在洗车,车是洗干净了,可路上污水横流,给散步的居民和环境都造成了不小的影响。”住在附近的居民李先生说。

“还有人洗完车把车里的垃圾丢出来,全都扔在草坪上,人和车走了,留下的全是垃圾!”正在锻炼的顾大伯也愤愤不平地说。

针对公园常常出现的洗车现象,小港



中队加强了对这一区域的巡查,并与河道管理所进行联系,建议尽快建立隔离设施,彻底杜绝类似行为发生。

据了解,河水本身含有大量细小颗粒,用河水洗车会造成车体表面的油漆磨损,还会渗入汽车内部损坏元件。北仑区综合行政执法局也在此提醒广大车主,在公园、河边等洗车属于违法行为,将面临行政处罚。